



记者 赵恩霆

向 Hamas 提供关键支持

卡塔尔地处波斯湾南岸的卡塔尔半岛上,面积大约1.15万平方公里,人口近300万,人均国内生产总值高居亚洲第一、世界第五。这个小国之所以如此富庶,源于其丰富的油气资源。卡塔尔的天然气储量仅次于俄罗斯和伊朗,位居世界第三,目前是世界第一大液化天然气生产和出口国;石油资源量虽不及天然气,但储量也位居世界第14位。

能在冲突期间游走于以色列与 Hamas 之间,必须与二者均保持良好关系,这正是卡塔尔的独特之处。

Hamas 是穆斯林兄弟会在巴勒斯坦的分支,正如对穆兄会的支持一样,卡塔尔也从政治、资金等多方面向 Hamas 提供支持。2012年,时任卡塔尔埃米尔(国家元首)哈利德曾访问加沙,成为 Hamas 2007年控制加沙地带后到访的首位外国元首。其间,哈利德承诺向加沙地带重建提供数亿美元资金。

卡塔尔现任埃米尔塔米姆上台后,延续了对 Hamas 的支持,每年向加沙地带提供数百万至数千万美元资金,以保证当地日常运转。不仅如此,曾长期担任 Hamas 领导人的迈沙阿勒早年曾在卡塔尔首都多哈活动,并与卡塔尔领导人建立了私人关系。2011年叙利亚危机爆发后,卡塔尔取代叙利亚,接纳了 Hamas 的政治机构及其官员, Hamas 现任领导人哈尼亚也在多哈。

有报道称,卡塔尔此番出面斡旋以色列与 Hamas 互相释放被扣押人员,其向以方提出的一个条件就是确保在卡塔尔活动的 Hamas 高官人身安全。此前,以色列总理内塔尼亚胡下令,以色列情报和特勤局(摩萨德)追杀 Hamas 官员。

与以色列保持沟通渠道

支持 Hamas 的同时,卡塔尔也与以色列保持了较为密切的联系。虽然卡塔尔至今仍未与以色列建交,但在美国影响下,以色列早在1996年就在多哈开设了贸易代表处,这在当时可谓罕见之举,即便是现在也只有个别阿拉伯国家与以色列实现关系正常化。

不过,2008年底至2009年初以

色列对加沙地带的大规模军事行动,导致卡塔尔与以色列关系出现倒退,以色列设在多哈的贸易代表处随之关闭,但卡塔尔方面与以色列之间仍保有沟通渠道。

促成此次临时停火和互相释放被扣押人员,除了卡塔尔的斡旋,还有以色列政府面临的日益增大的国内压力,更绕不开美国在本轮巴以冲突中态度的微妙变化——从坚决支持以色列报复、不支持停火,到不支持以色列地面行动、敦促其考虑停火以避免更大规模平民伤亡和人道主义危机。

加沙地带临时停火后,美国高调表示欢迎。其实,这也是卡塔尔在帮美国的忙。卡塔尔与美国关系紧密,两国1992年签署防务合作协议,现在卡塔尔的乌代德空军基地已成为美国在中东最大的军事基地,驻扎1万多人,部署有150多架各型战机和轰炸机,既是美国在中东地区军事行动的支点,也是威慑波斯湾对岸伊朗的前沿阵地。美国拜登政府已给予卡塔尔“非北约主要盟国”地位。

不过,这并不妨碍卡塔尔与俄罗斯、伊朗保持密切关系。由于卡塔尔与伊朗互动频频,以及支持穆兄会,2017年6月以沙特为首的多个海湾阿拉伯国家与卡塔尔断交并实施全面封锁。

卡塔尔并未因此示弱,还得到了土耳其等域内国家的支持。最后,卡塔尔断交危机在2021年1月以塔米姆应邀访问沙特出席海湾阿拉伯国家合作委员会(海合会)首脑会议,相关国家与卡塔尔复交并解除封锁而告终。

多次出面帮美国的忙

卡塔尔在外交上左右逢源的灵活身段,使其成为地区热点事件中的调停人。比如,2008年,卡塔尔促使黎巴嫩真主党与黎巴嫩政府坐到谈判桌前,并达成多哈协议,避免黎巴嫩陷入内战;2009年,卡塔尔还斡旋了苏丹政府与达尔富尔分离武装的谈判。

2020年2月底,在卡塔尔斡旋下,美国特朗普政府与阿富汗塔利班在多哈签署和平协议,美国同意从阿富汗分阶段撤军。在那之前,卡塔尔促成美国与塔利班进行了数轮谈判。

早在2013年,卡塔尔就接纳阿富汗塔利班,后者则在多哈设立政治办事处,多哈成为阿富汗塔利班

与美国等西方接触的窗口。2021年8月,阿富汗塔利班重新掌控该国局势,迫使美国仓皇撤军。卡塔尔在美国撤军过程中帮了大忙,美国从阿富汗撤离了大约11.3万人,其中大约4.3万人从卡塔尔中转。后来,拜登曾专门就此致电塔米姆表示感谢。

今年9月,同样是在卡塔尔斡旋下,美国同意韩国将冻结的60亿美元伊朗资产解冻并转账至卡塔尔境内银行的伊朗账户,由卡塔尔负责监督使用。这笔钱是韩国购买伊朗石油的应付款,系韩方遵照美国对伊朗制裁于2019年冻结。同时,美国和伊朗分别释放5名对方被扣押人员。

本轮巴以冲突爆发后,卡塔尔谴责以色列在巴以问题上的强硬政策导致暴力不断升级,同时也回应外界对卡塔尔与 Hamas 关系的质疑。按照卡塔尔方面透露的消息, Hamas 在多哈设立政治办事处是出于美国的需要,过去十余年美国借此保持着间接沟通。

软实力同样不可小觑

除了外交硬实力,卡塔尔还特别注重提升软实力。1996年,卡塔尔半岛电视台在多哈成立。这是一家立足阿拉伯国家、面向全球的国际媒体,由卡塔尔王室出资的半岛媒体集团拥有。如今,半岛电视台已经发展成为阿拉伯世界乃至全球具有重要影响力的媒体。

卡塔尔半岛电视台10月25日刊文直指美国数十年来在巴以问题上偏袒以色列:从1972年美国首次在联合国安理会使用否决权支持以色列,到目前为止,美国已45次使用否决权支持以色列;以色列是二战以来接受美国外援最多的国家,根据美国官方指标,1946年至2023年,美国向以色列提供的援助总额达1586亿美元。

多年来,以色列一直指责半岛电视台在巴勒斯坦问题上的报道存在偏见,本轮巴以冲突爆发后,以色列通信部长卡尔希直言,正在寻求关闭半岛电视台在以色列的分支机构。

一年前的卡塔尔足球世界杯,再次擦亮了卡塔尔的国家名片。这是历史上首次在中东国家举办、第二次在亚洲举办的世界杯,同时也是首次在北半球冬季举办、首次由从未进过世界杯决赛圈的国家举办的世界杯。

以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(Hamas)达成临时停火协议后,截至当地时间11月30日,双方已分别释放七批被扣押人员。

本轮冲突爆发以来,无论是 Hamas 突袭效果和扣押人数,还是以色列报复行动的时长和烈度,都是近些年来巴以冲突中不曾出现过的。这意味着第三方斡旋调停的难度更大,正因如此,这次来之不易的临时停火,再次显示出卡塔尔的“小国大能量”。

认识一棵树的价值 呵护生命的绿色

·一棵树一天蒸发400千克水分,涵养土地
·一亩林一半释放的氧气可供65人呼吸
·一亩有林地比一亩无林地多蓄水20吨
·一亩防风林可保护200多亩农田免受风灾

齐鲁晚报

“讲文明树新风”公益广告

报料电话:13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行:(0531)85196329 85196361 报纸广告:(0531)85196150 85196192 文字差错投诉:(0531)85193436 发行投诉:4001176556 (0531)85196527 邮政投递投诉:11185 全省统一零售价:1元
邮发:23-55 广告许可证:鲁工商广字01081号 地址:济南泺源大街2号 大众传媒大厦 邮编:250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂)印刷(济南市长清区玉皇山路1678号)